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• Цель исследования: выявление потенциала развития добровольчества в Калининградской
области;

• Задачи исследования:
 - отношение добровольцев к добровольческой деятельности;
 - мотивация добровольцев;
 - предпочитаемые сферы/виды волонтерской деятельности;
 - уровень удовлетворенности добровольцев деятельностью и мерами поддержки;
 - осведомленность о развитии добровольчества в регионе;
 - предпочитаемые способы получения информации о возможностях добровольческой деятельности;

Социологическое исследование по выявлению потенциала развития добровольчества в
Калининградской области проводилось среди добровольцев/волонтеров методом анкетирования через
сети интернет. Выборка – 283 респондента. Более 60% участников исследования имеют опыт
волонтерской деятельности более года и регулярно (не реже раза в месяц) участвуют в добровольческих
мероприятиях.

Гендерные группы,    % от выборки число

Мужчины 19,8 56
Женщины 80,2 227

Возрастные группы,                    % от выборки число

14-19 лет 55,5 157
20-29 лет 17,0 48
30-39 лет 13,8 39
40-55 лет 10,2 29
56 лет и старше 3,5 10
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66,1% - члены  общественных и некоммерческих организаций

Те, кто уже состоит в 
некоммерческих организациях, 
политических партиях, 
общественных движениях, союзах, 
группах.
Самые активные, наиболее часто 
участвующие в акциях, 
откликающиеся на события – люди 
с активной гражданской позицией, 
уже проявившие себя где-то, 
помимо добровольчества. Их 
вовлечение в акции происходит на 
организованной основе, отлажены 
пути оповещения. 

15,5% - сторонники объединений и общественных организаций 

Эти люди принимают участие в 
волонтерских мероприятиях реже –
два-три раза в год. Еще не 
определились, насколько им нужно 
заниматься волонтерством. Многие 
из этой группы, несмотря на то, что 
участвуют в акциях, не считают себя 
волонтерами.

18,4% - население, не 
состоящее в организациях

Активная часть добровольчества, но  
относительно малочисленная. Это 
люди, которые сами ищут точку 
приложения своей деятельности, 
многие сами в прошлом побывали в 
сложной ситуации, и теперь 
помогают таким же, как они сами. 
Наиболее активно эта группа 
откликается на экологическое и 
событийное волонтерство.

 Основная задача для привлечения новых волонтеров и 
расширения рядов добровольцев – работать и заинтересовывать 
неорганизованные группы населения. У них большой потенциал, 
но есть недостаток информации и понимание механизмов 
вовлечения в волонтерскую деятельность. 
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 На первом месте стоит внутренняя
гражданская позиция каждого человека –
помогать другим и желание изменить мир,
сделать его лучше. Общение привлекает
около половины опрошенных. Около 43%
занимаются волонтерской деятельностью,
чтобы получить профессиональные
навыки или принести пользу обществу.

 Субъективная мотивационная
составляющая есть у трети волонтеров –
если в прошлом сам был в сложной
ситуации, или желание отвлечься от
существующих серьезных проблем.

 Желание быть полезным, нужным почти
на 15% выше у рядовых волонтеров, чем у
их руководителей. Чаще участвуют, чтобы
забыть о проблемах. Также рядовые
волонтеры в два раза чаще лидеров
отмечают мотивацию поступления в ВУЗ
(17,4%).

 И напротив – желание реализовать себя,
свои идеи на 30% выше у лидеров
добровольчества (21,5% рядовые
волонтеры против 51,6% у лидеров).
Карьерный рост как мотивацию
волонтёрства отметил почти каждый
пятый лидер (18,8%). В остальных
мотивационных факторах значительных
отличий нет.

78,4%

62,2%

53,0%

43,5%

43,1%

32,9%

31,4%

30,0%

28,3%

15,5%

10,2%

ХОЧУ БЫТЬ НУЖНЫМ, ПОЛЕЗНЫМ, 
ПОМОГАТЬ ДРУГИМ

ХОЧУ ИЗМЕНИТЬ МИР ИЛИ КАКУЮ-ТО 
ЕГО ЧАСТЬ

НРАВИТСЯ ОБЩАТЬСЯ С ПОДОБНЫМИ 
МНЕ ЛЮДЬМИ

ХОЧУ ПОЛУЧИТЬ 
ПРАКТИЧЕСКИЕ/ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ 

НАВЫКИ, НАУЧИТЬСЯ НОВОМУ

ЧУВСТВУЮ, ЧТО ОБЩЕСТВУ НУЖНА МОЯ 
ПОМОЩЬ

САМ БЫЛ В СЛОЖНОЙ СИТУАЦИИ, 
ПОНИМАЮ, ЧТО ЭТО ТАКОЕ, ХОЧУ 

ПОМОЧЬ

ПОМОГАЯ ДРУГИМ, Я ЗАБЫВАЮ О СВОИХ 
ПРОБЛЕМАХ

НАЛИЧИЕ СВОБОДНОГО ВРЕМЕНИ

ХОЧУ РЕАЛИЗОВАТЬ СВОИ 
СОБСТВЕННЫЕ ИДЕИ

ОПЫТ ВОЛОНТЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
НУЖЕН ДЛЯ УЧЕБЫ, ПОСТУПЛЕНИЯ В 

ВУЗ

ДЛЯ МЕНЯ ЭТО КАРЬЕРНЫЙ РОСТ
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 Сравним запрос на
мероприятия (приоритетные
направления среди
волонтеров) и долю реальных
мероприятий, в которых
добровольцы участвовали за
последний год.

 Событийное, медицинское
волонтерство, и помощь
животным практически
совпадают по возможностям и
запросам на их проведение.

 Потенциал участия в
социальном волонтерстве и в
сфере общественной
безопасности значительно
выше, чем предложение
участвовать в акциях и
мероприятиях этой тематики –
они имеют более высокий
приоритет у волонтеров, чем
доля организуемых реальных
мероприятий.

 Экологическое волонтерство и
добровольчество в сфере
культуры сейчас имеют
относительно низкий
потенциал среди добровольных
помощников.

27,2%

24,0%

13,4%

12,4%

8,1%

6,7%

3,5%

2,5%

0,7%

1,4%

19,60%

22,60%

20,60%

4,80%

9,50%

10,50%

6,40%

3,00%

2,40%

2,10%

СОЦИАЛЬНОЕ ВОЛОНТЕРСТВО: ПОМОЩЬ 
ЛЮДЯМ, СЕМЬЯМ В ТРУДНОЙ ЖИЗНЕННОЙ 
СИТУАЦИИ, ПОЖИЛЫМ ЛЮДЯМ И ДРУГОЕ

СОБЫТИЙНОЕ ВОЛОНТЕРСТВО: ПОМОЩЬ В 
ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИИ 

РАЗЛИЧНЫХ СОБЫТИЙ

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОЛОНТЕРСТВО: УБОРКА 
И БЛАГОУСТРОЙСТВО ТЕРРИТОРИЙ, 

ЗАЩИТА ПРИРОДЫ

ВОЛОНТЕРСТВО В СФЕРЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ 
БЕЗОПАСНОСТИ: ПОИСК ПРОПАВШИХ 
ЛЮДЕЙ, ПОМОЩЬ В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ 

СИТУАЦИЯХ, УЧАСТИЕ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
НАРОДНЫХ ДРУЖИН

ПОМОЩЬ ЖИВОТНЫМ

ВОЛОНТЕРСТВО В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ

ВОЛОНТЕРСТВО PRO BONO: ОКАЗАНИЕ 
ПОМОЩИ ПО СВОЕЙ ПРОФЕССИИ, НО НА 

БЕЗВОЗМЕЗДНОЙ ОСНОВЕ

ВОЛОНТЕРСТВО В МЕДИЦИНЕ

КОРПОРАТИВНОЕ: ВОЛОНТЕРСКАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВМЕСТНО С КОЛЛЕГАМИ 

ПРИ ПОДДЕРЖКЕ КОМПАНИИ-
РАБОТОДАТЕЛЯ

ДРУГОЕ

ПРИОРИТЕТНОЕ 
НАПРАВЛЕНИЕ

РЕАЛЬНАЯ ДОЛЯ 
ВОЛОНТЕРСКИХ 
МЕРОПРИЯТИЙ 
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В работе добровольцам нужна помощь и поддержка – психологическая, управленческая,
методическая помощь, обеспечение ресурсами.
41,7% сталкивались с барьерами, 63% волонтеров испытывают те или иные сложности
при осуществлении своей деятельности.

ДА
42%

НЕТ
58%

Сталкивались ли вы с 
барьерами при 
осуществлении 

волонтерской деятельности? 

ДА

НЕТ

27,0%

23,8%

16,7%

12,8%

11,7%

9,9%

7,4%

7,1%

6,4%

36,9%

НЕ ХВАТАЕТ РЕСУРСОВ

У МЕНЯ НЕДОСТАТОЧНО ЗНАНИЙ В 
СФЕРЕ ВОЛОНТЕРСТВА

У МЕНЯ НЕДОСТАТОЧНО ЗНАНИЙ В 
СФЕРЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 

РАБОТЫ С ЛЮДЬМИ, …

НЕДОСТАТОК ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ 

ВОЛОНТЕРАМ

У МЕНЯ НЕДОСТАТОЧНО ЗНАНИЙ 
ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ СРЕДСТВ

КОНФЛИКТЫ ИЛИ 
НЕДОПОНИМАНИЯ ВНУТРИ 

ВОЛОНТЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

К НАШЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ПРЕДЪЯВЛЯЮТ ИЗЛИШНИЕ 

ТРЕБОВАНИЯ

У НАС НЕТ МЕСТА ДЛЯ ВСТРЕЧИ С 
ВОЛОНТЕРАМИ

Другое

НЕ СТАЛКИВАЛСЯ СО 
СЛОЖНОСТЯМИ, БАРЬЕРАМИ
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Из наиболее востребованных волонтерам навыков, можно выделить оказание первой
помощи – 53,4%, около 40% волонтеров хотели бы получить навыки работы с людьми с
ограниченными возможностями здоровья. Хотят пройти обучение работе с животными и
тренинги по коммуникациям с различными группами населения около 28%
добровольцев.

53,4%

39,2%

28,3%

27,9%

26,9%

23,7%

15,9%

9,9%

0,4%

ОКАЗАНИЕ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ

ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ С ЛЮДЬМИ С 
ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

ОБУЧЕНИЕ РАБОТЕ С ЖИВОТНЫМИ

КОММУНИКАЦИОННЫЕ НАВЫКИ ПО РАБОТЕ С 
РАЗНЫМИ ГРУППАМИ НАСЕЛЕНИЯ

КАК СОЗДАТЬ СВОЙ ПРОЕКТ/СВОЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

НАВЫКИ СОБСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

ВСЕГО ДОСТАТОЧНО, ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ 
ОБУЧЕНИЕ НЕ ТРЕБУЕТСЯ

РАБОТА В КОМАНДЕ

ДРУГОЕ

Каких навыков не хватает волонтерам
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 45% волонтеров помогают, не

ожидая какой-либо помощи

 О необходимости оплаты своих

текущих расходов на акциях и

мероприятиях говорит почти

четверть респондентов,

причем в равной степени как

рядовые волонтеры, так и

лидерский состав.

 Возможность встреч с

интересными людьми и

приглашение на мероприятия

как желаемую меру

поощрения, больше отмечают

рядовые волонтеры. Среди

лидеров более востребованы

такие формы как публичное

признание, публикация о

деятельности.

45,0%

36,2%

35,1%

33,3%

23,8%

19,1%

11,3%

11,0%

ПООЩРЕНИЯ НЕ НУЖНЫ, 
ВОЛОНТЕРЫ ПОМОГАЮТ ПО ДОБРОЙ 

ВОЛЕ

ПРИГЛАШЕНИЕ НА СПЕЦИАЛЬНЫЕ 
ОБУЧАЮЩИЕ ПРОГРАММЫ

НАПРАВЛЕНИЕ НА 
МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ И 

ВСЕРОССИЙСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПО 
ТЕМАТИКЕ

ВОЗМОЖНОСТЬ ПОСЕЩАТЬ 
КУЛЬТУРНЫЕ И СПОРТИВНЫЕ 

МЕРОПРИЯТИЯ

ОПЛАТА ТЕКУЩИХ РАСХОДОВ 
(БЕНЗИН, ВОДА, СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ –
АНТИСЕПТИКИ, МАСКИ, ПЕРЧАТКИ И 

ПРОЧЕЕ, МУСОРНЫЕ ПАКЕТЫ, 
ОДНОРАЗОВЫЕ ПЕРЧАТКИ)

ПРИГЛАШЕНИЕ НА ВСТРЕЧИ С 
ИЗВЕСТНЫМИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
КУЛЬТУРЫ, СПОРТА, ПОЛИТИКИ

ПУБЛИЧНОЕ ПРИЗНАНИЕ: 
НАГРАЖДЕНИЕ С УЧАСТИЕМ ДРУГИХ 

ЛЮДЕЙ

ПУБЛИКАЦИЯ О МОЕМ ДОБРОМ ДЕЛЕ В 
ПРЕССЕ, НА РЕСУРСАХ ОРГАНИЗАЦИИ, 

КОТОРОЙ Я ПОМОГАЮ
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Сами волонтеры активно рассказывают
всем, кому возможно, о добровольческой
деятельности, тем самым являясь
активными проводниками информации.

90,8%

85,9%

45,6%

4,3%

ЧЛЕНЫ МОЕЙ СЕМЬИ, 
РОДСТВЕННИКИ

ДРУЗЬЯ, ЗНАКОМЫЕ

КОЛЛЕГИ

НИКТО НЕ 
ЗНАЕТ/ДРУГОЕ

Кто знает о вашей 
волонтерской деятельности?

59,0%

18,4%

17,3%

5,3%

ДА, МНОГО ЗНАЮ, СЛЕЖУ ЗА 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ВОЛОНТЕРОВ 

И ДОБРОВОЛЬЧЕСКИХ 
ОРГАНИЗАЦИЙ

СЛЕЖУ ЗА РАБОТОЙ ТОЛЬКО 
СВОЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

НЕМНОГО СЛЫШАЛ

НЕ СЛЕЖУ, ТАК КАК НЕ ЗНАЮ, 
ГДЕ БРАТЬ ИНФОРМАЦИЮ О 
РАБОТЕ ДОБРОВОЛЬЧЕСКИХ 

ОРГАНИЗАЦИЙ

Вы знаете о работе добровольческих 
организаций?

Информационный интерес к
волонтерской деятельности в целом
можно назвать достаточно высоким
(59%). Люди, хотя бы раз участвовавшие
в мероприятиях, начинают
интересоваться добровольчеством в
целом.
Только своя организация или личный
проект интересны 18,4%.
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Информированность о добровольческом
центре уже вовлеченных в волонтерство
калининградцев, можно назвать
достаточно высокой.
Впервые слышат около 8%, а почти две
трети – хорошо информированы.

Около половины волонтеров проходили обучение
за последний год. Но, как мы уже говорили выше
в отчете, этого обучения и помощи в волонтеркой
деятельности явно недостаточно. Есть запрос на
углубление тематики обучающих курсов,
расширение практических навыков – оказание
первой помощи, работа с людьми,
психологическая помощь. Каждый шестой
респондент проходил обучение в своем местном
добровольческом центре, треть – в
Калининградском добровольческом центре, и
около 36% - в своем отряде, в своей организации.

58,7%

33,6%

7,8%

ЗНАЮ

ЧТО-ТО СЛЫШАЛ

СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ 
СЛЫШУ

Информированность о наличии 
центра развития 

добровольчества в 
Калининградской области

50,2%

49,8%

ПРОХОДИЛИ 
ОБУЧЕНИЕ

НЕ УЧИЛИСЬ

Проходили обучение в 
добровольческом центре в 2020 

году
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СГРУППИРОВАННЫЕ ОТВЕТЫ % 

БОЛЬШЕ ИНФОРМАЦИИ ДАВАТЬ О ВОЛОНТЕРСКОЙ РАБОТЕ 
НАСЕЛЕНИЮ 

15,5 

НЕ ЗНАЮ/НЕ ЗАДУМЫВАЛСЯ 11,3 

ФИНАНСИРОВАНИЕ –УВЕЛИЧИТЬ, ДАВАТЬ БЕСПЛАТНЫЕ БИЛЕТЫ 
ВОЛОНТЕРАМ ЗА УЧАСТИЕ В АКЦИЯХ, ГОРЯЧИЕ ОБЕДЫ, ДЕНЬГИ  НА 
АВТОБУСЫ – НА ПРОЕЗД ДО МЕСТА ПРОВЕДЕНИЯ АКЦИЙ, 
ОПЛАЧИВАТЬ ХОРОШУЮ РАБОЧУЮ ОДЕЖДУ ВОЛОНТЕРАМ И 
ПРОЧЕЕ. 

8,5 

БОЛЬШЕ ДОБРОВОЛЬЦЕВ- ЧТОБЫ НАШ КРУГ РАСШИРЯЛСЯ, 
СТАНОВИЛОСЬ БОЛЬШЕ ЛЮДЕЙ 

7,1 

ПРОВОДИТЬ МЕРОПРИЯТИЯ – ОРГАНИЗОВЫВАТЬ ПУБЛИЧНЫЕ 
ИНТЕРЕСНЫЕ СОБЫТИЯ О ВОЛОНТЕРАХ И ДЛЯ ВОЛОНТЕРОВ, РАБОТА 
НА ВНУТРЕННЕЕ СПЛОЧЕНИЕ 

6,7 

ДАВАТЬ РЕКЛАМУ – О ВОЛОНТЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СМИ 5,7 

АКТИВНАЯ АГИТАЦИЯ- КОНТАКТНАЯ ПО ПРЕДПРИЯТИЯМ, ОФИСАМ, 
ВОВЛЕЧЕНИЕ В РАБОТУ 

5,3 

МОТИВИРОВАТЬ МОЛОДЕЖЬ – ПРИЗАМИ, ПОДАРКАМИ, ИДЕОЛОГИЕЙ 4,6 

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ЛЮДЕЙ ЧЕРЕЗ СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ 4,2 

ОБУЧАЮЩИЕ КУРСЫ – ВВОДИТЬ И ПОПУЛЯРИЗИРОВАТЬ 3,9 

СОТРУДНИЧАТЬ С УЧЕБНЫМИ ЗАВЕДЕНИЯМИ 3,5 

ПОДДЕРЖИВАТЬ ВОЛОНТЕРСТВО ОТ ОРГАНОВ ВЛАСТИ 3,2 

С РАННЕГО ВОЗРАСТА АГИТИРОВАТЬ И ПРИВЛЕКАТЬ ЛЮДЕЙ 1,7 

ДРУГОЕ/ЗАТРУДНИЛИСЬ ОТВЕТИТЬ 19,6 

ИТОГО 100,0 
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71,0%

57,2%

55,5%

45,6%

31,4%

27,9%

11,0%

10,6%

УЧАСТВОВАТЬ В ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАБОТЕ 
(ПОДГОТОВКА И ПРОВЕДЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ, 

ПРАЗДНИКОВ)

ОТДАВАТЬ ВЕЩИ, КНИГИ

СОВЕРШАТЬ ПОЕЗДКИ ПО ДЕТСКИМ ДОМАМ, 
БОЛЬНИЦАМ, ДОМАМ ПРЕСТАРЕЛЫХ

ПРОВЕДЕНИЕ МАСТЕР КЛАССОВ, ОБУЧАЮЩИХ 
ЗАНЯТИЙ,ТРЕНИНГОВ (ДЕЛИТЬСЯ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМИ НАВЫКАМИ)

КУРЬЕРСКАЯ ПОМОЩЬ (ДОСТАВКА ДОКУМЕНТОВ, 
ВЕЩЕЙ И Т.П)

ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ В ТРУДНОЙ ЖИЗНЕННОЙ 
СИТУАЦИИ

ПСИХОЛОГ (ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ)

ПОМОЩЬ В ПОЛИГРАФИИ (ДИЗАЙН, ТИРАЖИРОВАНИЕ)

Каким образом вы лично готовы оказывать помощь 
добровольчеству?


